

《一松方藥》出街 聽楊一松說疑難雜症

近日，深圳老中醫協會舉辦楊一松教授《一松方藥》新書發布會暨捐贈儀式。《一松方藥》為楊教授歷經3年，幾易其稿完成的中醫藥著作，8卷9章，近百萬字，500張照片。醫案和經驗完全來自楊先生40年的從醫經驗，文字自成一體、平實易懂。記者有緣與他聊起中醫的種種玄妙與神奇，獲益匪淺。

香港商報記者 林濤

楊一松先生《一松方藥》一書涵蓋中醫內、外、婦、兒各科，從理論到實踐，深入淺出，通俗易懂。可以說有了這本書，相當於有了一個家庭醫生，既可治病防病，又可養生保健，稱得上是「人人讀懂的中醫書，家庭健康中醫藥寶典」。楊一松是深圳和順堂梅林診所的醫生，和順堂現已在深圳、東莞、廣州、惠州、佛山與香港特區開設了60餘家連鎖國醫藥館和30餘家精品藥房，楊先生正是和順堂「和大夫」專家服務團隊300多位優秀中醫師中的優秀代表，他們既有紮實的理論功底，也有豐富的臨床經驗，很多醫生還是著書立說的行家裏手。

楊一松先生說，西醫看病，從頭到腳都是炎症，全世界統一用抗生素消炎、用B超等機器診斷；而中醫看病則通過四診八綱，突出陰陽變化，以整體觀念辨證施治，調和氣血、祛邪扶正，同樣的病因不同的人不同的體質而用藥各異，「中醫看病就如同看人的長相，雖然每個人都是五官齊備但每個人不一樣。好中醫就有這招數，一看一辨就知病症在哪裏，對症下藥方能藥到病除」，加之中華醫藥特有的順應四時、天人相應的養生之道，更數百年保祐了民族之康健。

兒童眨眼症

楊一松先生在多年的行醫生涯中，曾遇到各種奇奇怪怪的疑難雜症，在書中，他專辟《論雜症》卷，記述了手腳汗症、臉頰發紅奇癢症、男性乳腺增生症、兒童眨眼症、眼周發黑的熊貓眼症以及打鼾、口唇潰爛等疑難雜症的對症治療案。

「什麼是兒童眨眼症？」楊先生說，兒童眨眼症多發於4-11歲之間，孩子不由自主不停眨眼，大人越制止孩子越眨得厲害，遇到這種情況，大人往往很生氣，以為孩子頑皮不聽話。楊先生曾接診一位深圳的9歲男孩，長得結結實實，雙眼不停眨動。出現此症狀已經3年，時輕時重，家長、老師、同學都覺得他不太正常，曾到兒童醫院看病，診斷孩子沒病。楊先生認為，這實際上是一種病，是肝熱食積內風的表現。這個男孩子口唇紅、汗多怕熱、大便不暢、打鼾，而且舌紅、苔、脈數略弦，脾氣大、易發火等等症狀，正與之符合，他辨證為心肝火旺，給予銀花、黃連、丹皮、五味子、柴胡等組成的方藥，服用7劑後孩子眨眼見少，只在著急時發作，脾氣也好多了。又連續服用增減方，孩子終於痊癒。

這樣的孩子並不是單例。楊先生分析，此病與過食膏粱厚味、晚睡熬夜有一定關係，同時要避免緊張焦躁，注意營造和睦和諧的家庭關係。

眼周發黑症

孩子眨眼症，成人則「眼周發黑症」越來越多。這些頂著「熊貓眼」的人，多為中年，一般工作忙、睡得少睡得晚，飲食無定、酒肉多、應酬繁，男人比女人多。楊先生說，這是不能順應陰陽規律生活、飲食不調加上疲勞，致五臟毒素不排，肝腎虧損、淤阻經脈上行雙眼五輪的結果，是身體發病前的預兆，必須重視，長期不治，很可能引發中風、冠心病、糖尿病和腫瘤。

有一位這樣帶著「熊貓眼」的企業老總來求診，他雙眼周發黑，怕冷，頭頂生瘡、口唇暗紫，乏力，睡不安，正是長期不健康生活導致的脾胃陽虛、濁氣上饒，體內寒濕毒阻滯，鬱而生瘡。下方治療後，他黑眼圈消退。楊先生說，保持正常的生活狀態方為持續健康之本，否則「黑眼圈」很容易捲土重來。

手腳汗症

至於手腳汗症，楊一松先生治療過北京、南京、武漢等地的各類病人，最典型的是北京一位19歲美髮店女技師。這女孩手腳汗多到腳不能穿襪子、四季光腳穿拖鞋，指尖汗滴如雨出門要戴手套，手足腕部以上卻沒有汗，也沒有其他疾病，「汗姑娘」生活嚴重受影響，四處求醫未果。

問診，「汗姑娘」怕熱、睡眠不好，大便偏乾、經量多且提前，脾氣急，喜食辛辣，面紅、苔黃、脈數，根據症狀，楊一松判斷她是寒熱外攻、以汗解熱的表現，需要通利六腑，清熱固陰，繼而開出包括銀花、菊花、大黃、枳實、厚朴、麥冬、車前子、五味子、黃連、生甘草在內的14味藥組成的清熱止汗方，服7劑後二診時，「汗姑娘」出汗減少，出門不用戴手套了。後又三診、四診，兩次調整處方，「汗姑娘」終於身上出汗手足無汗，開心工作生活了。

楊一松教授小傳

畢業於北京中醫藥大學，出生中醫世家，自幼研讀岐黃醫術。17歲行醫，至今從事中醫臨床40年，具有豐富的臨床經驗。研究開發20多項科研成果，獲中國發明獎、國際金、銀獎等共八項。出版著作3部，發表論文多篇。任中國藥文化研究會副會長等職。入選國家《中華名醫大典》。



楊一松 小傳攝



運動排毒六式

皮膚是人體最大的排毒器官，皮膚上的汗腺和皮脂腺，能夠通過出汗等方式排除其他器官無法解決的毒素。肺臟則能通過呼吸排除各種廢氣與無用的水。合理運動能加快人體新陳代謝，幫助皮膚和肺臟排毒。這裏推薦6種利於排毒的運動方式：

- 快步走：**我們每天都要走路，只需在走路時加快速度，盡可能大地擺動和舒展手臂，就是最簡單方便的排毒運動。它可以刺激淋巴、降低膽固醇和高血壓。
- 瑜伽：**瑜伽是頂級的排毒運動，能夠幫助血液循環，潤滑關節。通過把壓力施加到身體各個器官和肌肉上，來內外調節身體，展開排毒行動。
- 跳起來：**淋巴系統能收集、篩檢全身毒素，運送到淋巴結，再通過血液經由某一排毒器官排到體外。而彈跳可以刺激淋巴系統排毒，鬆弛緊張的情緒，降低膽固醇，改善循環和呼吸，甚至驅除人體致命的蜂窩組織炎。買個跳繩一起運動吧。
- 呼吸：**呼吸不僅維持我們的生命，還可以排除體內毒素，特別是深呼吸。但我們深呼吸時，往往不自覺地挺起胸部，收縮腹部和腹部，這樣肺部每次只有1/3的空間被利用。正確的深呼吸方法是：找一個空氣清新的地方，首先放鬆胃部，用指尖輕輕觸及；接著用鼻子平穩地深深吸氣，此時指尖可感覺到胃部鼓起，直到整個胃部充滿了氣體；讓氣體在胃部停頓4秒鐘，再用嘴慢慢呼氣。
- 咳嗽：**肺是人體最易積存毒素的地方，時不時主動咳嗽兩聲，能起到清掃肺臟的作用。
- 游泳：**游泳時水的浮力可以減輕人體90%的體重，釋放關節壓力，刺激淋巴排毒。



曾慶明養生談之病起於過用(六)

米麵是氣血生化之源

誰都知道，不吃主食能減肥，有道理，但卻是一個損招。飯都不吃，當然能減肥，但脂肪減到一定程度後，恐怕筋骨氣血、五臟六腑也減得差不多了。這跟西方100年前治療癆瘵的方法放血類似，血都放得差不多了，人要痛苦怕也痛不起來。

看診中經常遇上追求排骨體型的青年人尤其是女性們，不吃主食之後，體型是好了，遠遠看去，還真有點「窈窕淑女，君子好逑」。但走近一看，實在不敢恭維：臉黃色青、目光呆滯、精力不繼、弱不禁風；如若細問之，十有八女不是月經過少就是一年半載月經不（才）來，或來一次就十天半月崩漏不止。娶其為妻，指望她生一個健壯後代，恐怕要下番功夫。「皮之不存，毛將焉附？」

曾有一女患者，26歲，孕後藥流一次體胖，到某知名減肥連鎖店減肥，其中一條是嚴格節食。一年後又孕，不及3月胎死腹中。仍不吃主食，接力減肥，經漸少、體漸弱，兩年中欲孕不能。除貧血外無它異常，年30甚憂。告之所以，曉之利弊，勸其吃回主食。又兩年，才身孕剖腹得一3公斤女嬰。結論會吃飯才會生崽。

再者，通過不吃主食來減肥，即便「成功」了也是暫時的。嘴巴一放鬆就要承擔肥胖反彈的必然結果，而且往往肥胖得變本加厲。主食吃得過少的直接後果是氣血生化無源。氣血不足會引起或加重幾乎所有疾病，如血虛使月經色淡如水、量少如枯、閉經不來、乳汁不足甚至無乳；男性精子質量下降（精血同源），如通常說的死精子症或弱精子症、薄精症、精冷症等。

氣虛則固攝無力，產生大家所不喜歡又越來越普遍的如汗多、尿多、尿頻甚至尿失禁、尿尿不盡，大便稀洩，甚至大便失禁等；女性如月經不調、經期過長，經量太多；男性如陽痿早泄、遺精滑精等。

「陽氣者，精則養神」，陽氣不足常有怕冷畏寒，不敢吹冷氣機，氣短乏力，臉黃肌瘦；目大無神。「衛氣」是抵禦外邪侵入的「主力部隊」，氣虛則人體的抵抗力下降，容易感冒，易犯各種過敏性疾和抵抗力下降引起的疾病，如過敏性鼻炎、過敏性哮喘、蕁麻疹等。

氣血兩虛則營養不足，是產生或加重虛弱體質如氣虛、陽虛、陰虛、血虛體質的基本原因之一，任其發展，等待著的將是早衰短壽、生育能力下降、多病多痛等無窮無盡的「秋後算賬」。

即便是大病之後，急救之時，只要能吃最能救命的還是米麵飯粥，因為只有五穀才能最直地生成氣血，供人急需，為人所用。小小的一碗米麵，支撐著血肉之軀的「鋼鐵長城」，能小視乎？！

在娛樂時尚風氣帶領下追求「排骨」女郎，感覺節食大軍越來越多的現實擺在我們面前，必須老生常談：我們認同自然的苗條身材，但豐滿更為健康；我們提倡適度減肥，但反對只靠節食尤其只是靠節食來減肥，那樣做最終都會得不償失，幾乎沒有一個例外。



曾慶明 廣東省名中醫，主任醫師，深圳羅湖中醫院院長，自稱鐵杆中醫，熱心傳播中醫藥文化。

過敏高發季 兩招預防過敏

春季是過敏性疾病的發季節，多變的氣候環境導致空氣中過敏原增多，飲食上的不注意，加上春天人體新陳代謝提高，給過敏原提供可趁之機。常見過敏性疾病的兩大類。一類是肺系疾病，諸如過敏性鼻炎、哮喘等，另外一種是皮膚類的，諸如過敏性皮炎、濕疹、日光性皮炎、蟲咬性皮炎等。這些過敏的共同特點是由過敏原引起的，體質為脾肺兩虛的人容易發病。而過敏原因多與春季晝夜溫差大、氣候變化無常，過敏性皮膚往往與風邪密切相關。

中醫認為春令屬肝，五行為木，六氣主風，受過敏原(花粉、塵子之類)的影響，使得上述疾病的發生率在春季有所上升。中醫上有「虛邪賊風，避之有時」「正氣存內，邪不可干」的說法，要預防過敏性

疾病，一是要避免過敏原如花粉、羽毛、蟎蟲，二是要增強體質，增強抵抗力。

多吃健脾潤肺食物

預防過敏性疾病的，建議多吃健脾潤肺養肝的食物，如百合、淮山、芡實，結合橫南濕熱，可吃薏米、扁豆等祛濕的食物，因脾肺主皮毛，多吃此類食物有益於身體機能的調整。

一旦發生過敏性疾病的，在治療基礎上，以在醫院的治療為主，衣著講究寬鬆舒適，以棉質衣服為主，注重身體的清潔衛生，不要胡亂抓撓，避免加重症狀。

此外，還要講究清潔衛生，南方的屋塵蟎是最常見的過敏原，當天朗日晴的時候，床墊多拍多曬，床上用品勤於更換或洗滌，能有效防止塵蟎誘發的過敏性疾病的。

十面「霾」伏防護法

對於高發而又躲不開的霧霾天氣，採用以下的方法可以有效增強防護，減少危害。

按壓肺臟排毒

人身體上的排毒穴、有利肺臟的穴位是合谷穴，位置在手背上，第1、2掌骨間，第2掌骨側的中點處，可以用拇指和食指捏住這個部位，用力按壓排汗解毒。

疏通肺經加強免疫

疏通肺臟經絡，排出肺臟毒素。通過脈動能量，通暢肺經、大腸經，發揮「肺為相傳之官、大腸為傳導之官」的生理功能；調節因不良生活習慣、工作壓力等原因造成的失眠、氣虛、體乏、排便不規律，膚色蒼白、毛孔粗大、肌膚乾燥等亞健康問題。

藥浴深層清透

有機會痛痛快快地出一身汗，排出身體深處的毒素，可以讓肺清爽起來。或通過中藥浸泡肌膚，達到加強肺活量，預防和調理呼吸系統，適合加一些暖身補氣的藥材，生薑、橘皮等，使汗液分泌得更暢快。

飲食調理

霧霾天太陽不露臉，可能會影響維生素D的獲取，進而導致缺鈣。建議多喝牛奶、多吃豆製品補充維生素D，促進鈣的吸收。飲食宜選擇清淡易消化且富含維生素的食物，多飲水，多吃新鮮蔬菜和水果，起到潤肺除燥、祛痰止咳、健脾補腎的作用。可以選用清肺潤肺的羅漢果茶、綠豆湯、紅豆湯等，減少霧霾天氣對呼吸道的影響。

Culturelle 康萃樂

您的腸道健康專家

兒童益生菌咀嚼片
兒童益生菌沖劑
成人益生菌膠囊 (提高免疫力)

美國銷量 NO.1
150億 活菌每盒
100% 純淨無雜質 (LGG)

健康生活 金活相伴
KINGWORLD MEDICINES GROUP 金活醫藥集團